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Frage 1: (8 Punkte)
Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: C.HsgO . 26/4: A+ 1 /JV _5 ) =
2
1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an? (5P)

CH = CH — cty— CH, = OH

2. Bestimmen Sie das Spinsysterh der Protonen (1P)

AB < 7 WX

3. In welchem Losungsmittel wurde die Probe geldst?

Erkliren Sie das Aufspaltungsmuster des Lsgmittels im BC-Spektrum. 2P)

A2 A+4 = 3

(d)=

1,]_0 A

L a Wrbiltnit A A A
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Frage 2: (9 Punkte)
Auf Seite § sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

beebildet: CisHioFN . N -
abgebildet: CiaHio DBA = /]4—'21—(25‘/(0 1+A4)
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? - ‘ A0 (4P)
\ : T
Caa Hag TV
CraH,, F
c Noo+2PA =D —CEV =R
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. 2P)

N zc@»wl ~@F

3. Markieren Sie im >C-Spektrum das C-Signal, an dem das F sitzt. (Mit Begriindung)

(2P)
Doblel L car A6 jopm

[’>W /fwf/aa,@wflj 2 Fosehr cyroﬁc Koppl: kond-
ol 'Foh»th}r\ww C

4. Bestimmen Sie das Spinsystem (1 P)

A4 BB Ccc' DD MH' X
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Frage 3: (15 Punkte)

Auf Seite 8 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: CsHol . :D&A - /r+_*21’<40,8,4) ,2\4
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (5P)
s qos C 08 ((
C”z = C N
Ctiy
-
CH, =] HZ_C = C -
b CH, — CH, — K
cH, -
CH 3
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
o Ha
Ce3
r e
hC = ¢
26 Se.
3. Ordnen Sie alle Signale zu. (5P)
4. Berechnen Sie die Inkremente fiir C-Atom 1 und 3 (2P)
Ch E+

A0 A255 + 406 + 455 = N49.6 pem

CH‘5 CH‘:CHJ
20— 2% + 9N + 223 4 AA3 = W,!//a/m

5. Warum sind die Signale von Proton ¢ und d unterschiedlich hoch, obwohl sie beide
ein Integral von 2 haben? 2P)

i shinn Tl wegen 2 s ako M bary

di 2, Topltt wgen 2Hs (<)
ond e kopp lurg 2 =,
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Frage 4: (20 Punkte)

K+ ) 0. 1=3 (20 %)
B B, 1=3/2 (80 %)

4 2Jgc: ca. 0 Hz

3T ca. 2 Hz

1. Ordnen Sie die C-Atome zu.

2. Erkliren Sie die Aufspaltung von Ci.

A

( 9] ] A
2 ne L L TA

/)

A1 o . ~ 7
D A2 3_3: + A =4 = Guarers

g 402 3 A= 3= Setedt

3. Welche Kopplungskonstante(n) kénnen Sie aus diesem Signal rauslesen?
Bestimmen Sie diese Konstanten.

= Ua 24, ./IJC g = Ab.bH
l

1
Jems A ¥
!

4. Auf welchem Gerit wurde das C-Spektrum aufgenommen? (300/400/600 MHz)

10

(4P)

(4P)

2P)

(1P)

-
Aé‘!,fs'pfi‘m = 6524 Ho 5S¢ A00 Nz

(&
A ppm = A00 He
5. Kann man von Bor ein Spektrum messen (mit Begriindung)

‘iq {ola I(B) =+ 0

(1P)

6. Was bedeutet die Prozentzahl in Klammern? Wie koénnte man sie in einem NMR-

Spektrum genauer bestimmen

0. 1=3 (20 %) - — 4 .
IR 1=372 (80%) nmturhihe WAJ/@%

Syral (Buarkit) g0
an’-tﬂm/ (gt,of(,[“}) ” 'Z;

T Idagrale gonau beoh mamon |

(2P)

/
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7 Wie sehen die Bor-Spektren aus? (Nur Aufspaltung!) (4P)
a. °B-Spektrum (protonen-entkoppelt) S y\ﬂ uJ(/H'

b. '°B-Spektrum (protonen-gekoppelt) S L

c. ''B-Spektrum (protonen-entkoppelt) S 'n 3 U lL#

d. '"B-Spektrum (protonen-gekoppelt) Q £

8 Wie ist das C, und Cs -Atom aufgespalten? Beachten Sie die Kopplungskonstanten
oben rechts 2P)

da QJBC =0 G Sl‘ngu(t’/ﬁL

*Ji = 2 Gt Buarteht + Septh
mit lliney %0/0/0’('1/@“*'
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Frage 5: Theorie (18 Punkte)

Bestimmen Sie, ob die Protonen der mit * gekennzeichneten CH,-Guppen homotop,
enantiotop oder diastereotop sind.
Bestimmen Sie, ob die mit. Pfeil gekennzeichneten Guppen homotop, enantiotop oder

diastereotop sind. (6 P)
Wieviele Signale erwarten Sie im
a. 'H-Spektrum % (8P)
b. C-Spektrum 2 (AP)

(A
4y
L, « (
*C *C *é

|
EL
1H-Signale: Z 3
1
13C-Signale: 2. L 2
“ Cl
Cl
(. t
2
| | el
1H-Signale: ? é é

13C-Signale: é Y (7“
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2. Zeichnen Sie ein Spektrum fiir ein ABC-Spinsystem.
Geben Sie ein Beispiel an und beschriften Sie darin die Protonen A, B, C.

a) mit J45>0, Jac>0, Jgc>0 2P

A ) A C

PN
ﬁ / Hk\-//-/
/ \H’
Spektrum—> ’ ‘ & N R -
dol

Olo\ do(

b) mit Jog>0, Jac>0, Jgc=0 2P
D a R
A ) ®
N 1S
—_— ~ C
| i
OIA Ok §0\ R
c) mit Jag>0, Jac=0, J gc=0 2 P)
A B C 5
&
A0 | 2 @
~ C =2
N H

d o S e



